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Protokół nr 58/ZOSBiPP/2018

z posiedzenia Komisji Zdrowia, Opieki Społecznej, Bezpieczeństwa i Porządku Publicznego

w dniu 4.04.2018 roku
Posiedzenie Komisji rozpoczęło się o godzinie 15.00 w Powiatowym Ośrodku Interwencji Kryzysowej w Górze Kalwarii. Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec przywitała wszystkich i stwierdziła, że obecnych jest 7 członków Komisji, co stanowi quorum. Lista obecności stanowi załącznik do protokołu
.
W posiedzeniu uczestniczyli również:
- p.o. Dyrektora PIOK Łukasz Kopytowski,

- Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska,

- Wicestarosta Piaseczyński Arkadiusz Strzyżewski
Porządek posiedzenia:
1) Przyjęcie porządku posiedzenia.

2) Omówienie bieżącego funkcjonowania placówki, z uwzględnieniem realizacji Powiatowego Programu Przeciwdziałania przemocy w Rodzinie w Powiecie Piaseczyńskim oraz współpracy ze szkołami w obszarze profilaktyki zachowań ryzykownych.

3) Program mieszkań chronionych – omówienie obecnej sytuacji i podjętych/planowanych rozwiązań problemu.

4) Omówienie sprawy POIK z roku 2017 w kontekście toczącej się sprawy w prokuraturze.

5) Sprawozdanie PCPR z działalności w 2017 roku.

6) Projekt Uchwały Rady Powiatu w sprawie ustalenia rozkładu godzin pracy aptek ogólnodostępnych na terenie Powiatu Piaseczyńskiego
7) Wolne wnioski i sprawy różne.

8) Zamknięcie posiedzenia.

Ad.1
Przyjęcie porządku posiedzenia.
Ad.2
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec  przywitała wszystkich i poprosiła Pana Łukasza Kopytowskiego o przedstawienie działalności POIK.
p.o. Dyrektora POIK Łukasz Kopytowski opowiedział o wykonanych pracach remontowych, polegających na przebudowaniu powierzchni piwnicy na salki w których odbywają się zajęcia takie jak np. szkolenie pielęgniarek w zakresie przemocy, spotkania grupy DDA, czy też zajęcia dla grupy kobiet w depresji okołoporodowej. W obecnej chwili trwa remont toalety na parterze i dostosowanie jej do potrzeb osób niepełnosprawnych. Pan Kopytowski przedstawił statystyki za 2017 rok. Widać wyraźną tendencję wzrostową osób korzystających z pomocy POIK. Klienci zgłaszają się z różnego rodzaju problemami i trudnościami. W 2017 r podjęta została współpraca ze szkołami w ramach profilaktyki przemocy i zachowań ryzykownych. Przeprowadzono diagnozę zjawiska przemocy w Powiecie Piaseczyńskim, za pomocą ankiet. Zorganizowane zostały również warsztaty dla dzieci i wiele różnych imprez. W sierpniu i grudniu mają zostać przeprowadzone warsztaty na temat programu korekcyjno-edukacyjnego dla sprawców przemocy. POIK stara się o dofinansowanie z Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej w ramach programu osłonowego na przeciwdziałanie przemocy. Ogłoszono konkurs, na zorganizowanie spotu promującego przeciwdziałanie przemocy, skierowany do uczniów klas podstawowych i gimnazjum. Filmy nagrodzone w ramach konkursu będą prezentowane w szkołach.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec  podziękowała za wypowiedź i podkreśliła jak ważna jest działalność POIK, chociażby przez to, że kolejne 20 osób, które się zgłosiły w tym roku uzyskało pomoc.
Radna Honorata Kalicińska zapytała, czy statystyki są w podziale na gminy.
p.o. Dyrektora PIOK Łukasz Kopytowski powiedział, że w podziale na gminy prowadzone są statystyki dotyczące pomocy hostelowej.
Radna Honorata Kalicińska zapytała, gdzie i w jaki sposób POIK przekazuje informacje na temat swojej oferty pomocowej, czy te informacje wszędzie docierają.
Wicestarosta Piaseczyński Arkadiusz Strzyżewski powiedział, żeby Pan Kopytowski przedstawił badania dotyczące rozpoznawalności Ośrodka.
p.o. Dyrektora PIOK Łukasz Kopytowski powiedział, że Ośrodek jest najbardziej rozpoznawalny w Górze Kalwarii. Badanie to przeprowadzono za pomocą ankiet kierowanych do rodziców poprzez uczniów w szkołach.
Wicestarosta Piaseczyński Arkadiusz Strzyżewski opowiedział o regułach statystycznych przeprowadzenia ankiety, aby była ona wiarygodna. Podkreślił także, że więcej pracy należy włożyć informowanie gmin oddalonych od Góry Kalwarii.
p.o. Dyrektora PIOK Łukasz Kopytowski powiedział, że kolejnym krokiem będzie uruchomienie filii POIK w którejś z gmin, jak tylko zostanie przyznane dofinansowanie z Ministerstwa. Planuje się również doinformowanie o działalności POIK jak największej liczby mieszkańców Powiatu, poprzez rozprowadzanie ulotek przez Pocztę Polską.
Radny Tadeusz Ross zapytał, czy są prowadzone badania nad źródłami przemocy.
p.o. Dyrektora POIK Łukasz Kopytowski powiedział, że zostały przeprowadzone badania w  oparciu o gminne ośrodki pomocy, posterunki policji itp. Głównym źródłem przemocy jest alkoholizm w rodzinie. Jeśli zaś chodzi o promowanie Ośrodka, to raz w miesiącu ukazuje się wizytówka w gazecie, prowadzona jest strona facebook-owa, plakaty rozsyłane są do szkół, parafii, sołtysów. W 2017r. został nagrany film promujący Ośrodek. Płyty z filmem otrzymały wszystkie szkoły w Powiecie Piaseczyńskim. POIK bierze udział w różnych spotkaniach np. niedawno odbyło się spotkanie w Cendrowicach, przy współpracy ze Stowarzyszeniem Rodziców TU. Działania POIK pośrednio są wspieranie przez Kościół.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec  zapytała o wynagrodzenia dla pracowników.
p.o. Dyrektora POIK Łukasz Kopytowski powiedział, że zarobki są porównywalne z tymi w innych placówkach. W Ośrodku są dyżury 8-godzinne, ponieważ jest większe zapotrzebowanie na psychologów w godzinach popołudniowych, zmieniono też godziny ich pracy.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec podziękowała za tak dokładną prezentację i zapytała o losy Pana, który z powodu bardzo trudnej sytuacji życiowej trafił do POIK w ostatnim czasie i umożliwiono mu razem z żoną w zaawansowanej ciąży skorzystanie z hostelu.
Wicestarosta Piaseczyński Arkadiusz Strzyżewski wytłumaczył, ze Powiat może pomóc w określonych przypadkach, POIK jest Ośrodkiem dla ofiar przemocy. W przypadku kiedy jest wolna przestrzeń lokalowa, można wykorzystać ją w innym celu.
p.o. Dyrektora PIOK Łukasz Kopytowski powiedział, że w momencie przyjmowania Pana, o którym mowa, w Ośrodku były wolne pokoje. Został on poinformowany, że może przebywać w POIK przez miesiąc. W tym czasie ci Państwo czekali na mieszkanie  z gminy Góra Kalwaria. W tej chwili hostel jest pełen ofiar przemocy i Państwo nie mogą dłużej mieszkać. W przeciągu 2 tygodni mają otrzymać mieszkanie komunalne.
Wicestarosta Piaseczyński Arkadiusz Strzyżewski wyjaśnił, że ten Pan pracuje, a jego żona przecież ma rodzinę. Odnosi się wrażenie, że fundacja, która podjęła starania umieszczenia tej pary w POIK bardziej zabiega o mieszkanie dla nich, niż sami zainteresowani.
p.o. Dyrektora PIOK Łukasz Kopytowski też tak sądzi, że sami Państwo nie są zainteresowani współpracą z POIK.
Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska przyznała, ze faktycznie tu jest problem z brakiem lokalu, więc najłatwiej było skorzystać z pomocy PIOK. Państwo Ci nie wymagają terapii, w przeciwieństwie do innych mieszkańców.
p.o. Dyrektora PIOK Łukasz Kopytowski podał przykład Pani, której groziło odebranie  3 dzieci, jest alkoholiczką niepijącą, od 2 miesięcy mieszka w POIK  i nie pije. 2 razy w tygodniu pracuje z nią  psycholog i terapeuta uzależnień.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec poruszyła sprawę Domu Samotnej Matki w kontekście pomocy ciężarnej kobiecie – żonie Pana o którym mowa, która niebawem opuści POIK i urodzi dziecko.
p.o. Dyrektora PIOK Łukasz Kopytowski powiedział, że tam mogą przebywać jedynie samotne matki z dziećmi, a ta Pani nie jest osobą samotną.
Ad.3
Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska powiedziała, że od dłuższego czasu trwały poszukiwania właściwego lokalu dla młodzieży usamodzielniającej się. Jest to lokal na terenie internatu Zespołu Szkół Zawodowych w Górze Kalwarii, spełnia on wymagania. Dzięki uczniom szkoły budowlanej mieszkanie zostanie odnowione. Będzie mogło w nim przebywać do 3 osób, które będą korzystać z wspólnej kuchni. Będą mogli mieszkać tam maksymalnie 24 miesiące. W 2017 roku było już 2 chętnych.
Ad.4
Wicestarosta Piaseczyński Arkadiusz Strzyżewski powiedział, że na chwilę obecną toczy się sprawa w sądzie na wniosek Powiatu Piaseczyńskiego, ponieważ była Pani Dyrektor rozwiązała umowę o prace, z winy pracodawcy. Nie wiadomo kiedy się skończy postępowanie sądowe.
Radny Jerzy Bichta zapytał o stanowisko prokuratury w tej sprawie.
Wicestarosta Piaseczyński Arkadiusz Strzyżewski odpowiedział, że zostanie przygotowana pisemna odpowiedź dla Radnych.
Radny Jerzy Bichta poprosił o przedstawienie audytu w tej sprawie, z usunięciem danych wrażliwych.
Ad.5
Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska powiedziała, że istotnym problemem jest rodzicielstwo zastępcze. Od dłuższego czasu zwiększa się liczba koordynatorów rodzin zastępczych, jednak potrzeby wciąż rosną. Problemy pojawiają się głównie w rodzinach spokrewnionych, często są to problemy alkoholowe. Okazuje się, że dzieci, które miały wychowywać się w rodzinie zastępczej-spokrewnionej, nagle trzeba przenieść w inne miejsce. W tym momencie bardzo przydałby się  kolejny dom interwencyjny na terenie Powiatu, ponieważ obecnie szuka się miejsca dla tych dzieci gdzieś poza terenem Powiatu. Konsekwencją są przerwane więzi rodzinne, brak możliwości działania koordynatora. W roku 2017 była akcja promująca pieczę zastępczą, gdzie szczególny nacisk kładziono na poszukiwanie rodziny, która mogłaby pełnić funkcję pogotowia. Niestety, bez oddźwięku. Pojawiają się kandydaci, którzy tak naprawdę chcą zająć się konkretnymi dziećmi. Ponieważ sytuacja prawna dzieci jest regulowana przez sąd, trwa to miesiące, nawet lata, co  powoduje nawarstwienie się problemów. Kolejnym problemem jest kolejka osób oczekujących na miejsce w WTZ albo utworzenie środowiskowego domu samopomocy. Wniosek o dofinansowanie budynku na ul. Czajewicza w Piasecznie, na potrzeby WTZ i Środowiskowych Domów Samopomocy, został odrzucony przez Wojewodę, ponieważ jest to katolickie stowarzyszenie, a budynek jest użyczany od prywatnej firmy. Jeśli chodzi o Łbiska i zaadoptowanie pietra na potrzeby ŚDS, Wojewoda również odrzucił wniosek, ponieważ w tym roku nie dofinansowuje inwestycji wieloletnich. Tą inwestycję wspomóc może Mazowieckie Centrum Polityki Społecznej, ale wciąż nie ma decyzji w tej sprawie. Działalność WTZ-ów została rozszerzona o dodatkowe 4 osoby. W Górze Kalwarii jest remontowany budynek, gdzie ma być umieszczona Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna, a także WTZ-y. Na co dzień PCPR boryka się z roszczeniami wnioskodawców, którzy nie dostają dofinansowania z PFRON. Opracowana jest już strategia rozwiązywania problemów społecznych w Powiecie Piaseczyńskim, która jest rozsyłana do gmin.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec zapytała o stan kadrowy.
Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska odpowiedziała, że jest on niewystarczający, mimo że ostatnio się powiększył. Część osób zatrudnione jest na zastępstwo. Potrzeba jest koordynatorów rodzin, bo jest ich za mało, a do wykonania jest ogrom pracy.
Radna Maria Mioduszewska zapytała ile dzieci teraz przebywa w rodzinach zastępczych.
Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska odpowiedziała, że na koniec grudnia to było 232 dzieci.  Zjawisko to ma tendencje wzrostową. Należy tu docenić pracę zespołu PCPR, który koordynuje, szkoli rodziny zastępcze.
Radna Maria Mioduszewska zapytała, czy jest potrzeba reorganizacji struktury PCPR, czy występowano   z takim projektem do Zarządu.
Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska odpowiedziała, że w PCPR nie ma kierowników, wszystkie osoby są pracownikami merytorycznymi. Kładzie się szczególny nacisk na rozbudowę pionu do spraw pieczy zastępczej. Pracownicy zajmują się wieloma dziedzinami, takimi jak np.: PEFRON, czynności nadzorcze nad innymi placówkami. Dodała, że w tym roku planowany był wakat, który nie został uwzględniony.
Radna Maria Mioduszewska powiedziała, że jakiś czas temu składała interpelacje odnośnie wzrostu zatrudnienia w Starostwie, chciała by wiedzieć jak to wygląda w PCPR.
Wicestarosta Piaseczyński Arkadiusz Strzyżewski powiedział, że zatrudnienie w PCPR wzrosło od początku kadencji.
Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska odpowiedziała, że tak, teraz jest 21 osób z czego 2 na urlopach macierzyńskich. Za te osoby są zastępstwa. A fakty są takie, przykładowo, jeśli chodzi tylko o 232 dzieci w rodzinach zastępczych. Opiekuje się nimi 2 psychologów, 7 koordynatorów na umowę-zlecenie, dostępnych po godzinach ich podstawowej pracy i 2 pozostałe panie.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec zauważyła, że wzrost zatrudnienia w PCPR będzie konieczny, ponieważ jeśli będzie zrealizowany projekt Środowiskowe Centrum Zdrowia Psychicznego, ktoś będzie musiał to nadzorować.
Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska potwierdziła, że w zakresie prowadzenia mieszkań chronionych i utworzenie ŚCZP, jeśli będą na to środki.
p.o. Dyrektora PIOK Łukasz Kopytowski uzupełnił informację o wzrost interwencji domowych związanych z przemocą w gminie Konstancin Jeziorna z 134 w 2015r. do 264 2017r.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec powiedziała, że jest to dowód na to, że ludzie są świadomi i szukają pomocy.
Radny Tadeusz Ross powiedział, że policja wykorzystuje narzędzia, którymi dysponuje.
p.o. Dyrektora PIOK Łukasz Kopytowski powiedział, że zauważalna jest niechęć do zakładania niebieskich kart.
Radny Tadeusz Ross powiedział, że można separować sprawcę, bo jest gdzie, dawniej kobieta musiała wyjść z domu.
Radna Maria Mioduszewska podała przykład, że sprawca awantury interweniuje i policja bierze jego w obronę, a ofiara przemocy jest oskarżona.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec powiedziała, że temat jest bardzo trudny. Duże akcje medialne wydają się podnosić świadomość problemu i przynosić pozytywny  skutek. Nawiązując do problemu ogromnej ilości zadań realizowanych przez PCPR Zapytała Starostę, czy możliwe jest zwiększenie etatów w PCPR.
Wicestarosta Piaseczyński Arkadiusz Strzyżewski odpowiedział, że będzie weryfikacja zatrudnienia w Starostwie.
Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska powiedziała, że Pan Starosta zna sytuację, mimo to nadal ten etat jest potrzebny, ponieważ tak mała ilość osób w zespole PCPR nie jest w stanie sprostać tak ogromnej pracy. Dokumenty są opracowywane w domu, ponieważ nie ma na to czasu w pracy. Po roku 2012 system pieczy zastępczej uległ zmianie, spowodowało to zwiększenie obowiązków w PCPR poprzez natłok obsługi dokumentacji.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec wyraziła współczucie, podziw i uznanie dla ogromu wykonywanej pracy.
Ad.6 Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec przedstawiła Projekt Uchwały Rady Powiatu w sprawie ustalenia rozkładu godzin pracy aptek ogólnodostępnych na terenie Powiatu Piaseczyńskiego.

Wicestarosta Piaseczyński Arkadiusz Strzyżewski wyjaśnił, że ta apteka, która była do tej pory czynna, zrezygnowała, a w tym samym miejscu pojawiła się inna. Uchwała podaje do wiadomości jak pracują apteki w poszczególnych gminach.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec poddała projekt uchwały do głosowania.
Komisja głosami: za - 7, przeciw – 0, wstrzymujących - 0 za przyjęli projekt Uchwały Rady Powiatu w sprawie ustalenia rozkładu godzin pracy aptek ogólnodostępnych na terenie Powiatu Piaseczyńskiego.
Ad.7
Radny Jerzy Bichta poprosił o pisemne wyjaśnienie sprawy byłej pani Dyrektor POIK i udostępnienie audytu.
Radna Maria Mioduszewska poparła ten pomysł i pochwaliła Pana Kopytowskiego, że dobrze poradził sobie na stanowisku p.o. dyrektora.
p.o. Dyrektora PIOK Łukasz Kopytowski powiedział, że jakiś czas zajęło mu zdobycie zaufania personelu, a teraz stara się znaleźć czas dla mieszkańców, którzy swoje sprawy chcą umówić z dyrektorem, chociaż pośrednikami powinni być psychologowie. Czasem niektóre mieszkające rodziny trzeba na nowo uczyć życia w społeczeństwie i kultury osobistej. Fakt, że sam jest tutejszym mieszkańcem, nie zawsze jest korzystny. Ma świadomość jak trudno jest ludziom potrzebującym pomocy zrobić pierwszy krok. Pierwszym etapem podjęcia decyzji o szukaniu pomocy jest samo wejście do POIK. To jest wielki krok, kiedy ludzie potrzebujący znajdą w sobie tę odwagę. Pan Kopytowski opowiedział o nowym projekcie pomocy osobom w żałobie. Obecnie trwa też program wspierania w  depresji okołoporodowej. Realizowane są również inne programy.
Radna Maria Mioduszewska powiedziała, że obecnie rodzina nie do końca spełnia swoją funkcję, wypuszcza młodych ludzi w świat, bez stabilnego oparcia i pewności siebie. Obecne czasy charakteryzują się tym, że często, tacy ludzie są wciągani przez środowisko. Młodzi są otoczeni bodźcami nowoczesności.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec podziękowała wszystkim i zamknęła posiedzenie Komisji, zapraszając do obejrzenia budynku POIK.
Posiedzenie zakończyło się o godz. 17.00.
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